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Alföldi Imre

Tejfoggal kőbe (24.)
Regényes önéletrajzi krónika apámról s magamról

Az 1924-ben Nagyváradon született krónikaíró annak a Mozog 
Nagy Imrének a fia, akinek önéletírását Jár a baka, jár címmel 
közöltük folyóiratunk 2016–17-beli számaiban. Az Alföldi Imre írói 
álnevet használó ifjabbik Nagy Imre emlékiratai édesapja hagya-
tékával együtt kerültek hozzánk. A vaskos gépiratköteg élére szer-
zőnk a következő, sokat sejtető megjegyzést fűzte: „Egy hegedűmű-
vésznek készülő, de végül is középszerű írásipari dolgozóvá kisik-
lott váradi fiatalember emlékeiből.” A gyermek- és ifjúkorát, tanu-
lóéveit Váradon töltő fiatalember ígéretesnek tűnő zenei pályafu-
tását a második világháború végén – leventeként – a frontra kerü-
lés, majd a hadifogság pokla törte meg. Kalandos úton hazavergőd
ve, mintegy pótcselekvésként állt be „írásipari dolgozó”-nak. Újság-
íróként előbb szülővárosában tevékenykedett, majd Budapestre 
költözve különböző lapok, illetve a Rádiókabaré munkatársa lett. 
Krimiszerzőként öt kötete jelent meg, részint a Népszava kiadásá-
ban. Önéletírásának sorozatban közlendő részleteit a születésétől 
1947-ig terjedő időszakból válogatjuk. Az első 23 részt, akárcsak 
Mozog Nagy Imre önéletírását, Szilágyi Aladár rendezte sajtó alá; 
ettől az epizódtól Szűcs László veszi át a szöveg gondozását.

Áprilist játszó október volt ez évben [1932 őszén – szerk. 
megj.]: a hó elején 30-35 fokos, szokatlanul forró kánikula, 
két nap múlva pedig hirtelen beálló talaj menti fagy.

A Filmpalace óriási plakátokon hirdette, hogy a Napló jojó­
versenyt rendez a termében, és bemutatásra kerül Váradon 
az első Tarzan-film! Felemelt helyárakkal, érvénytelen ked­
vezményekkel, óriási sikere volt Tarzan bemutatkozásának. 
Könyörgésünkre Apa beleegyezett, hogy az egyik kora dél­
utáni előadáson én is megnézhessem Zolival a filmet. (…) Az 
iskolában napok múlva minden gyerek Tarzan-üvöltéseket 
hallatva ugrált – ha nem is fáról fára. S ez a járvány, miként 
a különféle Tarzan-filmek sora, nem szűnt hosszú ideig. Ke­
veredett a Stan és Pan gegek utánzatával és a cowboyfilmek 
csípőből tüzelésével. Ez utóbbi céljára kiváló fapisztolyokat 

fabrikáltak gyerekeiknek ügyes 
apák, sőt, élelmes kereskedők is.

Az Erdélyi Lapok egyik első nyíltan 
antiszemita megnyilvánulása volt, 
hogy támadta az újságíró-szervezet 
magyar csoportját, hogy „csak zsidók 
jutottak a vezetőségbe”. Ezzel aztán 
nagy sajtópolémiába keveredett a 
többi, hagyományos váradi lappal, 
amelyeknek – ez kétségtelen – több­
nyire zsidó volt a főszerkesztője, fő 
munkatársainak zöme, kiadója, 
nyomdája. Mindez nem vonatkozott 
a római katolikus egyház által kia­
dott, a saját Szent László nyomdájá­
ban előállított Erdélyi Lapokra. (…) 
Hat év se kellett hozzá, hogy épp for­
dított irányú legyen a magyarországi 
sajtó berkeiben a panasz: a zsidótör­
vények megjelenése után zsidók nem 
tölthettek be vezető funkciót, 1940-
től Váradon és Erdélyben sem, ke­
resztények és strómanok álltak az 
élre a szövetségben, a lapok szerkesz­
tőségében és a kiadóhivatalokban is. 
De erről majd később.

Andrei Crăciun (majdani történelem­
tanárom) dolgain kívül talán az is 
mond valamit jegyzeteim olvasójá­
nak a néhány év múlva a Liceul 
Comercial Partenie Cosma kereske­
delmi középiskolában uralkodó 
magyarellenes közhangulatról, ha 
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megemlítem: Nicolae Mihulin igazgató, aki Aradról került 
Váradra, a városi tanács tagjaként minden alkalommal til­
takozott, ha valaki román tanácstag létére magyarul szólalt 
meg. Amikor magyar nemzetiségű tanácstag szólalt meg, 
Mihulin úr oda se figyelt.

Talán a Gömbös-féle Magyarország revizionista megnyilvá­
nulásai válthatták ki – bár ki tudja, mi volt előbb: a tyúk 
vagy a tojás –, hogy elszaporodtak az ún. antirevizionista 
gyűlések az országban. Románia-szerte izgalomba jöttek a 
„szent határok, az ősi román föld” nagyhangú védelmezői. 
A bukaresti lapok kirohanásokat intéztek a Trianont bíráló 
megnyilvánulások magyarországi, pláne erdélyi szervezői 
ellen. Váradon november 27-én tartott revízióellenes tünte­
tést és gyűlést Stelian Popescu és lapja, az Universul. Ez a lap 
volt akkoriban a fő lázító a kisebbségi jogok megadása el­
len. Kolozsvárott ugyanez idő tájt tömegverekedés, véres 
összecsapások sorozata követte Popescuék fellépését, Titu­
lescu külügyminiszter sajnálkozását fejezte ki a történtek 
miatt a bukaresti magyar követségen. Válaszként a buda­
pesti diákság rendezett fenyegető hangulatú tüntetéseket 
az ottani román követség előtt.

A helyzet olyan élessé vált a vasgárdisták lázításai nyomán, 
hogy Bukarestben már akkor is magyarellenes tüntetést 
szerveztek a Regal mozi előtt, ha a vetített – nem magyar! – 
filmben Nagy Kató, a külföldre távozott magyar származá­
sú színésznő játszotta a főszerepet. A tüntetés befejező 
akkordjaként bukaresti magyar és zsidó boltosok, vendéglő­
sök kirakatait, üzleteit törték-zúzták.

E „honvédő” akciók közepette Váradon fűtetlenek voltak a 
hivatalok, vészes tüzelőhiány lépett fel. Nem volt tűzifa, 
tífuszjárvány viszont igen, a Kommendáns-réten, az Őssi-
telepen, a Lajos-telep környékén többen meghaltak a jár­
vány terjedése következtében.

Hooverrel szemben Roosevelt lett az amerikai elnök, s női 
minisztert neveztek ki az USA kormányába, Perkins asz­
szony személyében.

Elterjedt a hír, hogy a 33 éves Nagyezsda Allilujeva, Sztálin 
felesége, az 1917-es októberi orosz forradalom 15. évforduló­

ján öngyilkos lett, főbe lőtte magát.  
A lapok csak találgatták, vajon miért.

Volt a Ferenc utcai lakásunk közelé­
ben egy ház, amelyben egy hírhedt, 
nemrég Váradra hazatért, bukaresti 
„nagyvilági” nő, egy lecsúszott, kise­
lejtezett kurva lakott. Éveken át gya­
korolta ősi szakmáját Bukarestben, s 
apámtól tudom, hogy a többi közt az 
alábbiakat mesélte el, pláne, ha berú­
gott:

„A bukaresti Brezoianu és a Sarindar 
környéki utcákban stricheltünk, 
mert esténként ide járt ki a palotából 
II. Károly király. Civilben, kis kétülé­
ses Fordján, a palota hátsó kijáratán 
át jött, s felcsípett közülünk egy-egy 
lányt. Többször engem. A palotába 
vitt malackodni. Ötszáz vagy ezer 
lejt adott alkalmanként, odakint 
mindig szigurancások vártak, és el­
vittek bennünket. Bent, a Sziguran­
cán Marinescu tábornok még adott 
500 lejt, de megfenyegetett: kinyírja 
azt, akinek eljár a szája, hogy hol, 
kinél és miért járt. Ez minden alka­
lommal így volt. Végül a tábornok 
maga válogatta össze és stricheltette 
a megfelelő lányokat, a többi, csellen­
gő kurvától megszabadította a kör­
nyéket. A király mazochista volt, 
amitől Elena királyné undorodott. 
Mi kielégítettük a vágyait: »úrnőre« 
áhítozott.”

Ennek a szexuálipari dolgozónak Vá­
radon is remek összeköttetései voltak 
a Sziguranca helyi előkelőségeinél, 
bár a szakmát itt már nem művelte, 
beteg is volt, pénze is sok. De kedves, 
segítőkész volt, előre közölte, ha tu­
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domására jutott, mikor hova száll ki az állambiztonsági hi­
vatal nyomozó apparátusa, el lehetett tüntetni a terhelő 
bizonyítékokat még a baloldali, kommunista „összeesküvők­
nek” is. Akinek priusza volt, azt segített eltüntetni. A Szigu­
ranca tudta, hol használhat a legtöbbet: rábízták végül a 
Vitéz utcai nyilvánosházak egyikét, hogy vezesse, de figyel­
jen is, s jelentse, ha ott egy keresett személy jelenik meg.

A király eme kirándulásairól egyébiránt a kolozsvári 
Korunk folyóirat 1967. évi 12. számában is találni a fentiek­
kel egyező visszaemlékezést, nevezetesen Argetoianu  
volt miniszter emlékiratrészleteiben. Mostanában megje­

lent egy neves magyar író, Cseres 
Tibor romániai tárgyú történelmi 
regénye is, amelyben ugyanazt egy 
előző román királyról írta meg. 
Nem hinném, hogy mind a két 
király ugyanúgy élte volna titkos 
nemi életét.

(Folytatjuk)

A szöveget gondozza és szerkeszti 
Szűcs László


